上海召开2024年优化营商环境大会 陈吉宁强调

营商环境没有最好,只有更好

本报讯 春节后第一个工作 日,上海市昨天上午召开2024年 优化营商环境大会,启动"'潮涌 浦江'投资上海全球分享季"系 列活动。市委书记陈吉宁在会 上强调,营商环境没有最好,只 有更好,优化营商环境永远在 路上。要深入学习贯彻习近平 总书记考察上海重要讲话精神, 牢牢把握市场化、法治化、国际 化要求,进一步提高思想认识, 聚焦重点任务,凝聚全市合力, 以钉钉子精神锲而不舍、驰而不 息抓好优化营商环境这件大事, 奋力谱写上海高质量发展和现 代化建设新篇章。

市委副书记、市长龚正主持会议。市人大常委会主任黄莉新、市政协主席胡文容,市委常委朱芝松、陈金山、李政出席部会议,市委常委、副市长华源部署2024年上海市优化营商环境工作并介绍"'潮涌浦江'投资上海全球分享季"系列活动。100余家各类中外企业、商协会和专业服务机构应邀参会。

陈吉宁指出,要深刻领会习近平总书记关于优化营商环境的重要指示要求,按照党中央决策部署,把握新形势新要求,通过营商环境持续优化,吸引和集聚海内外一流企业,向世界释放改革开放和高质量发展的积极信号。充分激发企业内生动力、内在潜力,持续营造"敢干、敢闯、政投"的浓厚氛围,更好凝聚奋力、战党的流全年目标的强大力量,以优化营商环境工作的新成效为国家发展大局作出新贡献。

陈吉宁指出,要深化认识、 准确把握优化营商环境的场 化、法治化、国际化要求。把 确处理政府和市场的,推动系 所 统化营商环境的关键,推动, 新 为政府更好结合,落 好"法定职责必须为、法无守 好"法定职责必须为、法无守 不可为",坚持依法行政,件 权 力边界,加强对规范性文 把 为 公平普惠原则作为优更 境的基础性工作,实施更 面 的 中小企业的普惠性政策,在融 资 贷款,信用修复,企业减负,包容 监管等方面解决好中小企业面 临的问题。把整体政府的理念 作为优化营商环境的重要原则, 完善体制机制,提升服务水平, 提高办事效率,做到监管全流程 全覆盖,大力推进各区审批服务 和行政执法标准化规范化建 设。坚持以企业感受为导向,在 政策制定时强化问题导向,支持 企业有序参与文件方案制定,提 升政策的针对性有效性和清晰 度,方便企业看得懂、用得上:在 政策落实中多从企业角度出发, 推动更多惠企政策和为企服务 '免申即享、直达快享";在政策 执行后要落实回访制度,经常性 听取企业反馈意见,打通政策落 地"最后一公里",持续改进优化 涉企政策。深化重点企业"服务 包"制度.及时了解堂握企业投 资发展计划和市场需求变化,推 动政策精准匹配。

陈吉宁指出,要抓好市场准 入和退出,加强对企业全生命周 期的管理和服务。持续清理各 类具有审批性质的管理事项,持 续推进"清理其余项"行动,提高 核名登记便利度,坚决消除准入 端隐性壁垒;畅通企业退出路 径,在法律法规完善、破产案件 审理、中小企业破产保护、破产 重整信用修复、破产管理人机制 等方面深化制度创新。要强化 事中事后监管,更好统筹发展和 安全、开放和安全。拿出切实可 行办法推动执法检查标准的双 向认可,规范检查行为,提升检 查能力,加强检查结果综合运 用,增强检查的科学性、有效性、 精准性。深化"信用+风险"监管 创新,加快探索"远程管"等无感 监管、透明监管等新的监管手 段。落实监管责任,完善监管方 式。要破解企业融资难题,放大 政策性融资担保基金撬动效应, 引导金融机构扩大续贷范围,加 大对中小微企业和科技类企业 普惠性贷款的贴息力度。大力 发展供应链金融,以供应链构建 信用链,更好进行融资支持。抓 好《关于进一步促进上海股权投 资行业高质量发展的若干措施》落实,促进接续投资、接力投资。要深化数据系统治理,深入推进跨境数据流动,推动完善数据交易规则,推动公共数据安全可信开放,加强区块链等技术推广应用,推动数据上链和标准对接,为航运物流、跨境电商、工业互联网等领域提供有力支撑。

陈吉宁指出,各区各部门要 牢固树立"一盘棋"意识,抓好优 化营商环境各项工作的落地落 实。要转变思想观念,强化作风 建设,树立全球视野和战略思 维,增强工作的主动性和服务的 预见性,经常性联系走访企业, 及时发现解决企业问题,把"店 小二"这个品牌擦得更亮,真正 做到"有求必应、无事不扰"。 线窗口要强化"人人都是营商环 境"的意识,提供更加热情周到 的服务。重点区域要先行先试、 走在前列,全市各区要各展所 长、比学赶超,结合功能定位和 优势产业打造特色亮点,带动全 市营商环境水平整体提升。

龚正就贯彻落实本次会议 精神指出,要按照市委部署要 求,坚持对标一流,一体推进改 革创新、扩大开放、招商引资、优 化服务等工作,增强政策取向的 一致性,更好形成优环境、提信 心、增活力、促发展的良性循环, 推动营商环境整体优化。要坚 持问题导向,聚焦市场准入、事 中事后监管、融资服务、数据赋 能等方面的痛点难点堵点深化 攻坚,提高各项政策举措的有效 性和执行力,更好回应经营主体 关心关切。要坚持担当作为,以 更强合力抓好优化营商环境7.0 版行动方案5大行动150项改革 举措的落地见效,持续提升营商 环境综合优势。

张小宏、刘多、解冬、张亚宏、陈杰、陈宇剑、舒庆、彭沉雷, 贾宇、陈勇出席。市高级人民法院、浦东新区、市市场监管局在 会上作了交流发言。

市委、市政府相关部委办局,各区主要负责同志,各重点产业园区负责人等参加会议。

陈吉宁赴两家金融机构调研

更好发挥金融改革试验田作用不断增强国际竞争力和影响力

本报讯 昨天下午,市委书记陈吉宁聚焦建设"五个中心"重要使命,就上海国际金融中心建设重大任务,先后赴中国工商银行上海市分行、中国建设银行上海市分行开展专题调研并主持召开座谈会听取意见。

陈吉宁指出,金融服务高质量发展、金融改革创新突破,离不开金融机构的支撑保障和实践探索。要深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述和考察上海重要讲话精神,从落实国家安战略、维护国家利益、保障国家安全出发,更好发挥金融改革试验田作用,携手做好上海国际金融中心建设这篇大文章,不断增强国际竞争力和影响力。

在工行上海分行,陈吉宁察 看了金融市场交易大厅, 听取银 行总体概况和业务开展情况介 绍,就统筹在岸离岸金融市场业 务举措、提升金融市场交易中心 能级等作了具体了解,对银行积 极发挥自身优势、服务上海发展 作出的贡献表示感谢。他说,工 行上海分行作为全国最大商业 银行的在沪机构,在上海国际金 融中心建设中发挥着重要作用, 希望更好发挥机构优势,立足地 方所需、企业所盼,找准切入口 和发力点,在跨境金融、离岸金 融上争取新突破。我们将全力 支持上海金融机构加快探索创 新,提升跨境服务能力。

在建行上海分行,陈吉宁走进新金融实践展示馆,了解普惠金融、住房租赁、金融科技等战略举措服务上海"五个中心"建设和经济社会高质量发展相关情况,对银行积极主动参与重大战略任务、有力有效服务城市发展表示感谢。他说,建行金融改革创新活跃,服务城市更新优势显著。希望更好发挥标杆引领作用,深度参与上海国际金融中心建设,

积极拓展多元化金融服务,把自身优势特色充分运用到科技创新和城市更新等各类项目中,在租赁住房领域进一步加大在沪投资展业布局力度,在支持上海"两旧一村"改造和保障性住房建设等方面发挥更大作用。

座谈会上,两家银行分别围绕服务实体经济、科技创新和民生改善,做好金融"五篇大文章"、助力上海"五个中心"建设的探索实践和创新工作作了介绍,中国人民银行上海总部、国家金融监管总局上海监管局负责同志结合工作实际谈了想法建议,与会同志就共同关心的问题深入交流讨论。

陈吉宁说,加快建设国际金 融中心是党中央赋予上海的重 要使命。我们正按照党中央决 策部署,全力服务国家战略实 施,坚持统筹金融开放和安全, 诵讨改革开放先行先试,为国家 试制度、探新路、补短板,更好配 置全球资源,发挥辐射服务作 用。商业银行是我国金融业的 中坚力量,也是上海建设国际金 融中心的主力军,希望更好发挥 自身优势,聚焦重点领域,深化 改革创新,为上海高质量发展和 现代化建设提供有力支撑。积 极参与供应链金融发展,助力打 造新的信用体系,为中小企业发 展提供融资支持。发挥头部银 行带动作用,在服务企业"走出 去"发展上持续用力,优化完善 金融服务方案,提供全方位服务 支撑,提升跨境投融资便利化水 平。在服务科技创新上持续用 力,创新金融产品,开拓新的业 务,深化投贷联动,更好满足创 新企业全生命周期融资需求。 相关部门要完善工作机制,加强 高效对接,提供便利服务,常态 化听取意见建议,助力各类金融 机构在沪实现更好更大发展。

─■青年时评

以龙的豪情奔赴春天

□青年报评论员 郦亮

昨天,是龙年新年的第一 个工作日。当你经历了漫长的 会员,整理好心情,精神饱满有 重新坐回到办公桌前,有没有 感到对这座城市,对这间办公 室,以至于对自己的事业又有 了一些新的理解?我想,那的 之后,就们亲历着生活也 ,生活也在召唤着我们去努 力地行动。

这个春节,我们中很多人由这座城市奔赴祖国各地。那山河之壮美,国土之辽阔,村落之迤逦,民众之温情,都让我们感念于心。这更是一个充满倔强和韧劲的国家,正在经历艰难的复苏。我们不禁以生于

斯,长于斯,作为中华民族"龙的传人"而倍感骄傲。

想到此处,结束了漫长假期,重新回到工作岗位的你,心里有没有油然而生一种神清气爽,准备好好干它一场的豪迈情

怀?我们正在见证历史,我们也 在创造历史。当火柴中的硫磺 与黄磷摩擦碰撞,哪怕寒冷的暗 夜里也会燃起希望之火。我们 青年人就是硫磺,就是黄磷,我 们随时准备燃烧自己,为这座希 望之城贡献一份光和热。

为了青年能够安本地 下,我们的城市也在过生生 完善、我们看到这里级公寓 一年里,我们看到这里级公寓 出现了餐食质优价廉并且留 出现了餐食质优价廉并且留 长待机"的"小哥食堂"。"留 长海"不是一句空洞的召唤,而 是具体的行动,这些行动所 服 表青年的保障体系。

可以说,对于青年发展,这 座城市正在显示出前所未有的 满满诚意。这是一张"邀请 函",更是一份"责任书",是城 市给全体有志青年的一个承 诺。面对这样一座可爱而恳切 的城市,还有什么理由不好好 干它一场呢?"佛系"不应是我们的选择,因为希望之光是需要激烈碰撞的。"躺平"更不应该是我们的作为,因为建设城市,青年重任在肩,责无旁贷。